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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2556/J der 
Abgeordneten Dr. Belakowitsch-Jenewein, Kickl, Wurm und weiterer Abgeordneter betref-
fend Schwarzarbeit auf dem Donauinselfest 2014 wie folgt: 

 
Fragen 1 -3: 

Generell möchte ich bemerken, dass mir als Bundesminister für Arbeit, Soziales und Konsu-
mentenschutz eine Prüfung von DienstgeberInnen und eine diesbezügliche abschließende 
Feststellung bzw. Bewertung nicht zusteht. Diese obliegt – für den Bereich des ASVG – den 
zuständigen Krankenversicherungsträgern. 

Bezüglich laufender Erhebungen von Krankenversicherungsträgern kommt mir kein Auf-
sichtsrecht zu. Eine rein informative Rückfrage bei der Wiener Gebietskrankenkasse hat er-
geben, dass von der Finanzpolizei der Wiener Gebietskrankenkasse insgesamt drei Anzeigen 
gegen BetreiberInnen von Unternehmen, die Stände im Rahmen des Wiener 
Donauinselfestes 2014 unterhalten haben, übermittelt wurden. Bei einer mutmaßlichen 
Dienstgeberin wurden zwei Personen angetroffen, die nicht zur Versicherung gemeldet 
waren. Ob es sich diesbezüglich tatsächlich um einen Verstoß gegen das ASVG handelt, 
konnte noch nicht abschließend erhoben werden. Jedes der beiden anderen Unternehmen 
hat die jeweils eine angetroffene Person angemeldet, wobei die Wiener Gebietskrankenkas-
se lediglich für eine dieser Personen zuständig ist. 

Es kann daher nicht angegeben werden kann, ob und gegenfalls ein Beitrags- oder 
Leistungsschaden für die Wiener Gebietskrankenkasse eingetreten ist. 
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Letztlich gehe ich davon aus, dass sowohl die Veranstalterin als auch die Vielzahl der 
Unternehmen, die auf dem Donauinselfest tätig sind, von der geltenden Rechtslage 
hinsichtlich der Anmeldung vor Arbeitsantritt informiert sind. Dafür spricht auch, dass das 
Ausmaß der mutmaßlichen Verstöße von drei Unternehmen in Relation zur Größe und 
Dimension der Veranstaltung durchaus als überschaubar zu bezeichnen ist. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

HBM Rudolf Hundstorfer 
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